

आरोग्य पशुवैद्यकीय विभाग
पुणे महानगरपालिका
जावक क्र. HVTO/३३८
दिनांक :- २०/०७/२०२३

मा. सहा. महापालिका आयुक्त
----- क्षेत्रीय कार्यालय

पुणे महानगरपालिका

विषय:- कुत्रा / मांजरीसाठी फीडिंग पॉइंट (Feeding Point) निश्चित करणेबाबत
संदर्भ :- १. मा. सचिव सोसायटी ऑफ प्रीव्हेशन ऑफ कुयाल्टी टू अॅनिमल, पुणे जिल्हा
जा.क्र. ४०७७-४१००/२०२२ दि. १०/११/२०२२-
२. उपसचिव, AWBI यांचे पत्र जा. क्र. ९-१/२०१५ PCA दि. ३०/०६/२०१५
३. आरोग्य पशुवैद्यकीय विभागाकडील पत्र जा.क्र. HVTO/६७७ दि. २९/११/२०२२
४. श्रीमती. आशा आंबेकर, शाश्वत फाउंडेशन, पुणे यांचा दि. २०/७/२०२३ चा ईमेल

संदर्भाकित विषयान्वये संदर्भ क्र. १ व २ अन्वये बिल्डिंग असोसिएशन/व्यवस्थापकीय किंवा व्यवस्थापन समित्या किंवा निवासी संकुल किंवा सोसायट्यांच्या समतुल्य प्राधिकरणांना खालील मुद्द्यांची नोंद घेण्याचे आणि त्यात नमूद केलेल्या कायदेशीर तरतुदींचे पालन करण्याचे निर्देश दिले आहेत.

SLP 691/2009 दि. १८/११/२०१६ रोजीच्या निकालात माननीय सर्वोच्च न्यायालयाच्या निर्देशांसोबतच PCA 1960 आणि भटके कुत्रे नियम 2001 अंतर्गत समुदाय / भटक्या कुत्र्यांचे स्थलांतर हे कायद्याच्या/बेकायदेशीर / दंडनीय गुन्हा आहे. कोणतीही व्यक्ती, इस्टेट व्यवस्थापन किंवा व्यवस्थापन समिती स्वतः किंवा सुरक्षा रक्षकांद्वारे कोणत्याही समुदायाचे कुत्रे/ मांजरांना परिसरातून काढू शकत नाही. सुरक्षा रक्षकांना कुत्रे / मांजरांना गेटमधून बाहेर काढण्यास किंवा कुत्रे / मांजरांना आत जाण्यापासून रोखण्यास सांगितले जाऊ शकत नाही.

व्यवस्थापनाने रहिवासी समुदायातील कुत्र्यांचे निर्जंतुकीकरण आणि लसीकरण करण्यासाठी महापालिका सेवांचा लाभ घेण्यासाठी फीडरची मदत घ्यावी. AWBI मार्गदर्शक तत्वांनुसार दि. २६/२/२०१५ च्या परिपत्रकाद्वारे आणि AWBI पत्र क्र. 6/220-21/PCA दि. ०३-०३-२१ सर्व सोसायट्यांना कुत्र्यांना खाद्य देणारी ठिकाणे सोसायटीमध्ये असणे आवश्यक आहे आणि निश्चित केले पाहिजे. फीडर फक्त या नियुक्त फीडिंग पॉइंट्सचा वापर करू शकतात.

पाळीव प्राणी/सामुदायिक कुत्रे / मांजरांना अन्न देणे हा मूलभूत अधिकार आहे किंवा समुदायाच्या करणे हा कुत्र्यांना खायला घालणे जे घटनात्मक कर्तव्य आहे. अशा मनमानी आणि बेकायदेशीर कामांमध्ये गुंतलेली कोणतीही व्यवस्थापकीय समिती जबाबदार असेल किंवा कोणत्याही प्राण्याला मारणे, दुखापत कलम ४२८/४२९ (पीसी दंडनीय) अंतर्गत दखलपत्र गुन्हा आहे त्यात मांजरींचाही समावेश आहे.


पुणे महानगरपालिकेच्या मार्गदर्शक तत्वांनुसार पाळीव प्राण्यांचे पालक स्वतःच्या पाळीव प्राण्यांची विद्या उचलण्याची जबाबदारी घेतात. अशा कचऱ्याची सोयीस्कर विल्हेवाट लावण्यासाठी मॅटेनन्स एजन्सीने डब्बे उपलब्ध करून देणे आवश्यक आहे.

यापूर्वी संदर्भ क्र.३ अन्वये आपल्या क्षेत्रीय कार्यालयाच्या अंतर्गत असलेल्या सोसायटीमध्ये Feeding Point निश्चित करण्याबाबत कळविले आहे. तसेच

श्रीमती.आशा आंबेकर, शाश्वत फाउंडेशन,पुणे यांनी ईमेल द्वारे क्षेत्रीय कार्यालय अंतर्गत येणाऱ्या सोसायटीमध्ये भटक्या व मोकाट कुत्रे व मांजरांना Feeding Point डीमार्केशन करून फीडिंग पॉइंट असल्याबाबतचा ठिकाणी बोर्डवर (Animal Feeding Points –By Order PMC, Breaking, Damaging the Shades/ Food Bowls/ Water Pots causing Public Mischief would be Violation u/s 425 IPC) लावणेबाबत विनंती केलेली आहे.

तरी क्षेत्रीय कार्यालय अंतर्गत येणाऱ्या सोसायटीमध्ये भटक्या व मोकाट मांजरे व कुत्रे यांचे प्राणीप्रेमी श्रीमती.आशा आंबेकर (शाश्वत फाउंडेशन, पुणे मो.८६६८५२४४०३) यांच्याशी संपर्क साधून भटक्या व मोकाट मांजरे व कुत्र्यांना त्यांच्या मागणीप्रमाणे Feeding Shed/ Point उपलब्ध करून देणेस पुढील योग्य ती कार्यवाही करण्यास विनंती आहे.

मा.स.कळावे.


(डॉ.भगवान पवार)
आरोग्य अधिकारी
पुणे महानगरपालिका

सोबत :- संदर्भांकित ईमेल प्रत

प्रत:-

१. मा.सदस्य सचिव, SPCA
२. श्रीमती.आशा आंबेकर (शाश्वत फाउंडेशन, पुणे)
३. श्रीमती. नेहा पंचमिया